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Luni 16 mai - Un tânăr sănătos și alfabetizat în sănătate
A avea un tânăr sănătos și alfabetizat în sănătate este o provocare și o prioritate pentru toate țările din lume, iar Regiunea Europeană nu face excepție. Anul European al Tineretului este o oportunitate de a face lumină asupra proiectelor, acțiunilor comune și activităților care sunt dezvoltate de cetățeni, cercetători și factori de decizie politică deopotrivă, pentru a atinge obiectivul de a avea tineri sănătoși și alfabetizați în domeniul sănătății în toată regiunea.
· Subtemele abordate
· Educația și prevenirea de la egal la egal.

· Nutriție și activitate fizică.

· Abilități de alfabetizare în domeniul sănătății.

· Digitalizare și bunăstare: rețelele sociale și aplicațiile ca suport pentru educația în domeniul sănătății și adoptarea de practici sănătoase.

· Abordare educațională: credibilitatea surselor media de sănătate.

· Construirea unui stil de viață sănătos într-un mediu sănătos.

· Conexiuni sociale în educație la distanță.

· O abordare preventivă a substanțelor psihoactive.
· Sisteme de sănătate alfabetizate în domeniul sănătății: tinerii ca co-creatori ai propriei sănătăți / luând tinerii ca parteneri egali.

· Angajament și leadership semnificativ al tinerilor.

· Adolescenții care preiau conducerea: priorități pentru bunăstarea adolescenților.

· Infodemiile și sănătatea și bunăstarea adolescenților.

Dezvoltarea curriculară în Regiunea Europeană - integrarea alfabetizării în domeniul sănătății.

· Mesaje cheie
· Tinerii nu sunt doar liderii de mâine, ci și liderii de astăzi. Este esențial ca tinerilor să li se asigure un loc la fiecare masă și să fie implicați și ascultați activ.

· Tinerii trebuie să fie implicați în mod semnificativ nu numai în deciziile care le vor afecta viitorul, ci și recunoscuți pentru cunoștințele și leadership-ul pe care le aduc pentru a lua deciziile de astăzi.
· Trebuie oferite oportunități pentru a oferi tinerilor și organizațiilor de tineret șansa de a se implica în mod semnificativ în elaborarea politicilor la toate nivelurile.Trebuie stabilite un mediu propice și programe relevante bazate pe dovezi pentru ca tinerii să beneficieze
· Educația trebuie privită ca un factor de protecție. Școlile oferă un cadru în care se pot ajunge la peste 95% dintre copiii și adolescenții din Regiunea Europeană. 

· A recunoaște nevoile unice ale adolescenților și  a asigura și servicii prietenoase adolescenților, îmbunătățirea alfabetizării în domeniul sănătății și evitarea consecințelor sociale și sănătății la tineri. 

